力与物体的平衡、运动

1．曹冲称象故事讲的是曹冲把象牵到船上，等船身稳定了，在船舷上齐水面的地方刻了一条线．把象牵到岸上来后再把一块一块的石头装上船，等船身沉到刚才刻的那条线和水面平齐后，石头总的重量等于大象的重量，下列物理学习或研究中用到的方法与曹冲称象的方法相同的是

A．研究”加速度与合外力、质量”的关系   B．建立“点电荷”的概念

C．建立“瞬时速度”的概念[image: image1.wmf]1

v

               D．建立“合力和分力”的概念

2．如图所示，光滑水平地面上放有截面为 四分之一圆周的柱状物体A，A与墙面之间放一光滑的圆柱形物体B，对A施加一水平向左的力F，整个装置保持静止．若将A的位置向左移动稍许，整个装置仍保持平衡，则

A．A对B的作用力增大    B．地面对A的支持力增大

C．墙对B的作用力减小    D．推力F逐渐增大

[image: image43.png]


3．如图所示，水平面上的物体在水平向右的拉力F作用下，由静止开始运动，运动过程中F功率恒为P．物体运动速度的倒数
[image: image51.png]


与加速度a的关系如图乙所示（v0、a0为已知量）．则下列说法正确的是

A．物体所受阻力大小为
[image: image2.wmf]0
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        B．物体的质量为
[image: image3.wmf]0
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C．该运动过程中的拉力F逐渐变大

D．物体加速运动的时间为
[image: image4.wmf]0
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[image: image44.png]


4．如图所示，ACD、EFG为两根相距L的足够长的金属直角导轨，它们被竖直固定在绝缘水平面上，CDGF面与水平面成θ角。两导轨所在空间存在垂直于CDGF平面向上的匀强磁场，磁感应强度大小为B。两根质量均为m、长度均为L的金属细杆ab、cd与导轨垂直接触形成闭合回路，杆与导轨之间的动摩擦因数均为μ，两金属细杆的电阻均为R，导轨电阻不计。当ab以速度v1沿导轨向下匀速运动时，cd杆也正好以速度v2向下匀速运动。重力加速度为g。以下说法正确的是(　　)

A．回路中的电流为
[image: image5.wmf]2
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C．cd杆所受摩擦力为
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D．μ与v1大小的关系为
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5．如图所示，倾角θ=300的斜面体A静止在水平地面上，一根轻绳跨过斜面体顶端的小滑轮，绳两端系有质量均为m的小物块a、b，整个装置处于静止状态。现给给物块b施加一个水平向右的F，使b缓慢离开直到与竖直方向成300 （不计绳与滑轮间的摩擦，整个过程a、A都静止），此过程说法正确的是

A．b受到绳的拉力先増大再减小

B．小物块a受到的摩擦力可能先减小再反向増大

C．地面对A的摩擦力大小逐渐减小，方向水平向右

D．水平拉力F逐渐増大

6．一斜劈静止于粗糙的水平地面上，在其斜面上放一滑块m，若给m一向下的初速度V0 ，则m正好保持匀速下滑，如图所示，现在m下滑的过程中再加一个作用力，则以下说法正确的是

[image: image46.png]


A．在m上加一竖直向下的力F1，则m将保持匀速运动，M对地有水平向右的静摩擦力的作用

B．在m上加一个沿斜面向下的力F2，则m将做加速运动，M对地有水平向左的静摩擦力的作用

C．在m上加一个水平向右的力F3，则m将做减速运动，在m停止前M对地有向右的静摩擦力的作用

D．无论在m上加什么方向的力，在m停止前M对地都无静摩擦力的作用

[image: image47.png]


7．如图甲所示，平行于光滑斜面的轻弹簧劲度系数为[image: image48.png]



[image: image12.wmf]k

，一端固定在倾角为
[image: image13.wmf]q

的斜面底端，另一端与物块A连接；两物块A、B质量均为
[image: image14.wmf]m

，初始时均静止．现用平行于斜面向上的力F拉动物块B，使B做加速度为
[image: image15.wmf]a

的匀加速运动，A、B两物块在开始一段时间内的
[image: image16.wmf]vt
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关系分别对应图乙中A、B图线(
[image: image17.wmf]1

t

时刻A、B的图线相切， 
[image: image18.wmf]2

t

时刻对应A图线的最高点），重力加速度为
[image: image19.wmf]g

，则

A．
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时刻，弹簧形变量为0

B．
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时刻，弹簧形变量为
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C．从开始到
[image: image23.wmf]2

t

时刻，拉力F逐渐增大

D．从开始到
[image: image24.wmf]1

t

时刻，拉力F做的功比弹簧弹力做的功少

8．（多选）如图所示，一轻杆两端分别固定[image: image49.png]



[image: image25.wmf]a

、
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两个半径相等的光滑金属球， 
[image: image27.wmf]a

球质量大于
[image: image28.wmf]b

球质量，整个装置放在光滑的水平面上，设
[image: image29.wmf]b

球离地高度为
[image: image30.wmf]h

，将此装置从图示位置由静止释放，则
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A．在
[image: image31.wmf]b

球落地前的整个过程中， 
[image: image32.wmf]a

、
[image: image33.wmf]b

及轻杆系统机械能不守恒

B．在
[image: image34.wmf]b

球落地前瞬间， 
[image: image35.wmf]b

球的速度大小为
[image: image36.wmf]2
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C．在
[image: image37.wmf]b

球落地前的整个过程中， 
[image: image38.wmf]a

、
[image: image39.wmf]b

及轻杆系统动量守恒

D．在
[image: image40.wmf]b

球落地前的整个过程中，轻杆对
[image: image41.wmf]b

球做的功为零

9．如图所示，小木块在沿斜面向上的恒定外力F作用下，从A点由静止开始做匀加速运动，前进了0.45 m抵达B点时，立即撤去外力．此后小木块又前进0.15 m到达C点，速度为零．已知木块与斜面动摩擦因数μ＝[image: image42.png]


，木块质量m＝1 kg.

(1)木块向上经过B点时速度为多大？

(2)木块在AB段所受的外力多大？( g＝10 m/s2)

10．如图所示，光滑水平面上有一质量M=4．0kg的平板车，车的上表面右侧是一段长L=1．0m的水平轨道，水平轨道左侧是一半径R=0．25m的1/4光滑圆弧轨道，圆弧轨道与水平轨道在O′点相切．车右端固定一个尺寸可以忽略、处于锁定状态的压缩弹簧，一质量m=1．0kg的小物块（可视为质点）紧靠弹簧，小物块与水平轨道间的动摩擦因数μ=0．5．整个装置处于静止状态．现将弹簧解除锁定，小物块被弹出，恰能到达圆弧轨道的最高点A．不考虑小物块与轻弹簧碰撞时的能量损失，不计空气阻力，取g=10m/s2．求：

（1）解除锁定前弹簧的弹性势能；

（2）小物块第二次经过O′点时的速度大小；

（3）小物块与车最终相对静止时距O′点的距离
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